

EXPUNERE DE MOTIVE

În etapa actuală, când țara noastră depune eforturi deosebite pentru primirea în rândul statelor Comunității Europene, reforma la nivelul administrației publice, în scopul creșterii eficienței acesteia, reprezintă o prioritate națională.

Pentru realizarea obiectivelor de integrare europeană se impune crearea unui corp de profesioniști în toate domeniile de activitate, inclusiv în cel al administrației publice. Pentru aceasta este necesară înființarea unei instituții specializate care să poată oferi cadrul necesar formării și perfecționării pregătirii specifice a funcționarilor din administrația publică dar și a altor persoane care, deși nu au la baza pregătirii lor studii administrative, doresc să își desfășoare activitatea în acest domeniu.

Instituția care ar putea răspunde necesităților de pregătire în domeniul administrației publice ar fi un Institut Național de Administrație, similar cu cele care există și funcționează cu succes în majoritatea statelor Uniunii Europene, în special în Franța și Spania și, mai recent, în Polonia.

Prezenta ordonanță are ca obiect înființarea unui asemenea institut care va avea ca sarcină principală crearea unui corp de specialiști, capabil să implementeze reforma în sistemul administrației publice.

Institutul Național de Administrație va dezvolta capacitatea de aplicare în practică a cunoștințelor teoretice dobândite pe parcursul instruirii. El își va concentra activitatea formativă pe două domenii esențiale: formare și perfecționare .

Cursurile de formare se adresează absolvenților de studii superioare care doresc să lucreze în sistemul administrației publice centrale sau locale și care au promovat un concurs național de admitere la acest institut. Cursurile de perfecționare se adresează funcționarilor din administrație care au nevoie să fie la curent cu schimbările care se produc în permanență în plan legislativ, economic, social, etc.

Durata cursurilor este variabilă, pornind de la cursuri de scurtă durată de o săptămână, până la cursurile de formare care durează doi ani.

Ordonanța prevede posibilitatea colaborării institutului cu instituții de învățământ superior de stat, colaborare care are ca scop organizarea unor

cursuri postuniversitare care vor oferi specializări superioare, recunoscute printr-un certificat eliberat în domenii specifice ale administrației publice.

Pentru funcționarul public, absolvirea cursurilor organizate de institut reprezintă atât o cale de acces în funcțiile publice de prim rang, cât și o cale de promovare, cursurile certificate sau atestate de institut urmând a fi luate în considerare la evaluarea anuală a performanțelor funcționarilor publici.

Funcționarului public i se asigură formarea continuă anuală. În acest scop, ordonanța instituie obligația autorităților și instituțiilor publice de a trimite anual, prin rotație, fiecare angajat, la cursuri de perfecționare în cadrul Institutului Național de Administrație sau la centrele regionale de formare continuă pentru administrația publică locală.

Institutul Național de Administrație va avea în coordonare 8 centre regionale de formare continuă pentru administrația publică locală, fiecare dintre ele realizând activități de perfecționare într-una din cele 8 regiuni de dezvoltare existente.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului privind înființarea și organizarea Institutului Național de Administrație, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

